

## 运用“五个一”机制

# 路南区深化环境整治 建设宜居和美乡村

**本报讯** 近年来,唐山市路南区聚焦建设宜居宜业和美乡村目标,扬优势、补短板、强弱项,坚持以农村人居环境整治为抓手,运用“五个一”机制推进村容村貌提升和人居环境改善,走出了一条产业兴、百姓富、生态美的和美乡村新路径。

牢牢牵住“整治提升”这一牛鼻子。路南区以“三整治两提升”为抓手,持续开展农村人居环境整治、道路两侧整治、河道两侧整治,村容村貌提升、道路提升,明确了整治范围和标准,对稻地镇、女织寨镇道路两侧目力可及、坑塘沟渠、房前屋

后、村庄周边1000米开展全范围巡查。今年以来,已整改问题70余个,形成15期区委区政府专报,上下互促,压力传导,督办问题全部整改,有效防止了反弹。

充分运用“擂台比武”这一指挥棒。定期组织开展和美乡村“擂台比武”活动,建立了1套绩效考核机制和1套督导问责机制,以季赛为节点兑现奖惩举措。通过擂台比武,各村干部齐聚一堂,比建设、比卫生、比乡风,镇村的主体责任感进一步加强,村民的环保意识和卫生意识进一步提高。

紧紧盯住“问题短板”这一关键点。坚持问题导向,认真梳理每月发现问题,举一反三,分类建立问题、整改、销号台账,紧盯问题整改不放松。工作专班不定期召开分析研判会,围绕问题制定具体整改措施和有效制度。以“每周工作任务清单”安排推进工作,用“清单化”推进问题“日清周结”。围绕问题开展明察暗访,纳入每月考核。聚焦关键重点问题,开展“回头看”,跟踪整改落实。

织牢织密“组织领导”这一保障网。路南区党政主要领导

作为农村人居环境整治工作领导小组双组长高位推动,分管领导常态化调度,成员单位协同推进,持续紧抓农村人居环境整治不松劲,组成跨部门督导组进行周检,对发现的问题当场交办、立行立改,建账销号;创新信息融通,共通共享区级部门单独检查和省市对口系统的独立督办问题信息,密切统筹乡镇日检、农业农村部门周检、生态环境部门飞检的有机结合,部门与属地“联合会诊”求解法,以“帮办”促“督办”。

始终把握“项目建设”这一助推器。2020年以来,路南区

筹集资金,实施了南部城镇老旧管网改造等6个基础设施建设项目,推动了25个村的环境提升、42个坑塘的整治,农村生活污水管网在全省率先实现全覆盖;开展了刘唐保西街村等7个村生活污水治理工程,建设了污水处理站12座,7.4公里水系(工程涉及12座水闸、涵洞14座,提升改造19座灌溉泵站),给水管网全面升级,乡村路网不断完善,付北、桥东、付前等村被评为省级精品示范村,为实现创建和美乡村的蝶变夯实了基础,路南区获评全域旅游示范区。(路南)

## 路南区强化节期食品安全保障工作

**本报讯** (记者 赵欣)为切实做好全区国庆节期间食品安全保障工作,日前,路南区市场监督管理局组织开展节前食品安全专项检查行动,聚焦重点经营场所,全面排查食品安全风险隐患,为人民群众营造安全放心的餐饮消费环境。

参照节假日期间人流密

集的特点,执法人员以高速服务区餐饮单位、唐山宴、万达广场内餐饮单位为重点检查对象,对资质许可证是否有效、从业人员是否持证上岗、食品原料索证索票是否齐全、加工制作是否符合规范、清洗消毒是否符合要求等情况进行监督检查。在执法过程中,

执法人员积极向各经营商户宣传普及食品安全法律法规知识,提高商户食品安全意识,督促其严格落实食品安全主体责任,自觉清理过期、变质及不符合食品安全标准的食品,坚决杜绝不合格食品流入餐桌,从源头上防范和化解食品安全风险。

## AI智能进教室“双减”课堂炫起来

**本报讯** (记者 范圣英)“哇!瓦力,大白,我和机器人互动啦!”9月26日,燕京小学的课后服务课堂上传来了孩子们的阵阵欢呼声。

课堂上,智能机器人“宾果”用生动活泼的方式,引领学生们走进人工智能的奇妙世界。通过播放微视频的方

式,巧妙地给孩子们解释AIGC(人工智能内容生成)的概念和机器人的定义。通过图片的对比、充满乐趣的互动环节,同学们知道了什么是机器人,机器人又可以用来做什么,激发了学生们对AI技术的浓厚兴趣。

该校副校长高健表示,这堂特别的机器人科普课不仅是一场科技的展示,更是点燃孩子们心中科技梦的引线。这种与机器人亲密接触的形式,让他们早早领略了人工智能和机器人技术的魅力,也为他们对未来的探索打开了一扇窗。



日前,小山街道南厂东、西里社区组织开展了“快乐运动 健康生活”社区体育文化节系列活动。此次活动不仅为棋友们提供了一次切磋棋艺、增进交流的机会,更拉近了社区居民邻里之间的关系,营造了和谐友好、积极向上的社区氛围。

图为居民在社区体育文化节中参与棋牌大赛的跳棋比赛。

记者 刘大民 摄

### 立新西里社区

## 激发青少年爱国热情

**本报讯** (记者 冯赫)为庆祝中华人民共和国成立75周年,激发孩子们的爱国热情,近日,学院南路街道立新西里社区新时代文明实践站联合新华西道小学,在初心小院举办了“十米画卷绘祖国”主题活动。

活动现场,一幅长达10米的画卷在地上徐徐展开,上面绘有鲜艳的国旗、雄伟的天安门、美丽的花朵以及可爱的小朋友们。孩子们在老师和社区志愿者的带领下,用手中的画笔,尽情地涂抹着心中的色彩。绘画过程中,小朋友们以

笔为媒,借画传情,将对祖国的热爱、赞美和美好畅想倾注于笔端,细细勾勒,尽情挥洒,用心画出爱国情。

此次活动,进一步丰富了辖区青少年的课余生活,激发了孩子们浓浓的爱国情怀和民族自豪感。下一步,学院南路街道将持续开展形式多样的爱国主义教育活动,让辖区的青少年们在活动中厚植爱党、爱国情怀,激发奋发学习、报效祖国的坚定信念,将爱国之情内化于心、外化于行,让爱国精神代代相传、发扬光大。

### 南厂西里社区

## 城镇两地手拉手 温情秋日暖红色

**本报讯** (记者 刘大民)日前,小山街道南厂西里社区与手拉手单位女织寨镇南刘屯村委会,联合唐山市青年民营企业家协会来吉果餐饮管理有限公司、行至(唐山)智能科技有限公司,深入两地辖区特殊家庭进行走访慰问,为城镇两地手拉手活动的秋天画上一抹暖红色。

在南厂平房73岁的齐大爷家中,老人孙子的奖状挂满了小客厅的墙壁。“这孩子就是我最大的骄傲。”作为失独家庭,齐大爷和老伴不遗余力地供孙子上学,孩子也是非常争气,以优异成绩考入了石家庄某铁路学校。听到老人家的情况,唐山市青年民营企业家协会副会长、

行至(唐山)智能装备有限公司总经理王栋当即表态:“放假后一定要让孩子与我联系,公司与石家庄的铁路学校有业务来往,我可以根据其学习情况给出就业指导,孩子也可以到我公司做假期中,我带着孩子成长,可以少走很多弯路。”

在女织寨镇南刘屯村,爱心企业家们为82岁高龄的张大娘送上了糕点、大米、牛奶等慰问品,并将慰问品中的润眼仪使用方法讲给老人听。当得知老人18岁就入党,成为带领村民从事农业生产的带头人时,纷纷向“光荣在党50年”的老人投去了敬佩的目光。聊到老人的儿子、孙子至今都没有工作时,唐山

市青年民营企业家协会会员、来吉果餐饮创始人王淼说:“我可以提供免费的培训和‘来吉果’品牌支持,如果有想自主创业的想法,我们将无偿提供支持。”

此次走访慰问,不仅在物质上给予了特殊家庭帮助,更在情感上鼓励他们树立起战胜困难的信心。“通过这次与两地特殊家庭的走访,我们也进一步了解了他们的生活需要。今后,我们会继续把伤残、孤寡、高龄老人的实际困难当作头等大事来做,形成‘爱老、助残’的良好氛围,为构建两地的美好家园建设打下基础。”南厂西里社区党总支书记董娜由衷地说。

